### 新赛季围甲昨开赛,围甲新政助推国内棋手成长

# 取消主将制 外援不避让

### **公** 体坛观察

2024"乐居乐杯"围甲联 赛昨天在浙江长兴开赛。今 年联赛开启新一轮改革,外援 棋手不避让、常规赛取消主将 位等规则的实施,给国内棋手 尤其是年轻棋手提供了更多 锻炼机会。

#### 让更多棋手对上外援

围甲历史上,李世石、朴廷桓、申真谞等 韩国顶尖棋手均曾签约队伍,李世石九段曾 在围甲主将位上取得19连胜。中国围棋协会 副秘书长、职业竞赛部部长刘菁解释,联赛初 期,中国围棋整体实力不及韩国,设立主将、 外援避让等措施,是为了让中国棋手在与外 援的交手中获得提高,"钱都花了,得跟人家 学习下,对我们棋手成长和帮助都比较大。 否则韩国棋手自己下,俱乐部的钱一定程度 上也白花了。

如今,随着中国棋手整体厚度提升,在与 韩国棋手的对抗中已不落下风。以2023赛季 围甲为例,10名韩国外援参赛,9人在韩国等



■ 上海汇智队傅健恒四段(右)战胜北京队童梦成八段

级分排名前十,总战绩为61胜66负,48%的 胜率为近十年来新低。其中,只有卞相壹(13 胜4负)、申真谞(9胜3负)、朴廷桓(9胜6负) 和申旻埈九段(7胜5负)4人胜率过半。各队 在排兵布阵上,不再完全仰仗韩国外援。反而 李轩豪、柯洁、辜梓豪等中国棋手在主将位上 闪亮整个赛季。更年轻的棋手如2004年出生 的王星昊、金禹丞等,已迅速成长扛起大梁。

今年包括申真谞、朴廷桓、卞相壹等7名 韩国棋手与围甲签约。国家围棋队总教练俞 斌表示,新赛季取消主将位、外援不避让等规

则符合目前中韩围棋竞争的态势,"这时候就 没必要说一定是我们要向外援学习,新政可 以让我们更多的棋手与韩国外援交手,这是 从整体角度来考虑的。

#### 促各队提升整体实力

取消主将位,外援也不再避让,新政让各 队在排兵布阵上更加灵活。去年亚军、龙元 明城杭州队的丁浩表示,之前在主将位只是 跟顶尖棋手下比赛,不了解其他棋手的状态, "现在可以拓宽一下眼界。"

昨天落子的首轮联赛,重庆野狐围棋队、 民生信用卡北京队、成都懿锦控股队、江苏神 兽朏朏队、苏泊尔杭州队、深圳聂道围棋队赢 得赛季开门红,玲珑轮胎山东队2比2弈和去 年冠军深圳龙华队,浙江浙商证券队2比2战 平龙元明城杭州队。首轮比赛,中国棋手在 与7名韩国外援的对决中取得4胜3负。

新政的实施,进一步促动各队提升整体 实力。过去常规赛队伍要获得胜场分,得靠 强力主将,现在4名上场棋手责任相同,任何 一场比赛获胜的价值都是一样的。龙元明城 杭州队教练郭闻潮因此表示,新赛季各队必 须提高全队的战斗力,棋手实力平均的队伍 因此受益更多。

上海聚申体育队对阵六冠王苏泊尔杭州 队,虽然王星昊九段在一台击败谢科九段,但 韩一洲和黄明宇分别负于连笑和李钦诚,李 维清则在四台不敌申真谞。聚申体育队1比 3输掉首轮。上海汇智队遭遇民生信用卡北 京队,双方阵中均没有等级分靠前或者拿过 世界大赛冠军的棋手,结果,傅健恒四段取胜 童梦成八段,但王楚轩五段在快棋不敌许一 笛五段,曾渊海和邱禹然分别负于范胤和陈 豪鑫, 汇智队1比3落败。汇智队新赛季起用 曾渊海四段和邱禹然四段两位新人,目的就 是借助围甲平台锻炼年轻棋手。另外,新赛 季部分队伍注册了女棋手,昨天首轮比赛,江 苏队的於之莹披挂上阵,在一台对阵山西队 本报记者 金雷 的世界冠军唐韦星。

纳达尔首次遭遇法网一轮游

"红土之王"还会回来吗?

### 文体人物

更多地,我们书写胜利。因为,成王败寇,历史,多由胜者的故事串联而成。 但今日,我们记录一场失败-

昨夜今晨,"红土之王"纳达尔以3比6、6比7、3比6不敌名将兹维列夫,职业 生涯首次法网首轮出局。这几年,纳达尔一直在伤病与康复间折返,再过几天,纳 达尔即将迎来38岁的生日。很多人说这是红土大满贯14冠王的最后一季,他的 回应几乎坐实了我们的忧心忡忡:"我不知道这是否是自己最后一次参赛(法网), 我不能100%保证。如果这是最后一次,我想说我很享受比赛。"

#### 都来看他"最后一舞"

每年,从五月底到六月初的两周,网球世 界是属于罗兰•加洛斯的。而要想来看纳达尔 打球,提前买上一张决赛门票,并不叫人担 心。这一季之前,纳达尔在这片球场上的战绩 为112胜3负(另有一场赛前因伤退赛)。

但2024年, 法网签表一出, 大家都明白, 与纳达尔告别的日子再也拖不下去了。第一 轮,纳达尔与兹维列夫过招。一个因为长久缺 战排名已不提也罢,靠着外卡进入正赛;一个 正是当年,身强体壮的4号种子。舆论几乎一 边倒地"唱衰"纳达尔。但这并不妨碍人们从 世界各地赶来,要看看他的"最后一舞"。而网 坛明星们来到罗兰·加洛斯被问得最多的,不 是自己的红土之旅,而是这个叫纳达尔的传 奇。昨天的菲利普·夏蒂埃中央球场,15000余 座席满满当当。观众是朴素的,他们只想将掌 声送给多年来一次又一次创造历史的纳达 尔。这群观众中,也坐着德约科维奇、阿尔卡 拉斯、斯瓦泰克等当今网坛最强者。当主持人 播报出纳达尔的14个法网冠军年份时,现场 的欢呼声达到顶峰。

两年前,同样是法网赛场,兹维列夫在与 纳达尔的对决中因伤退赛。那场没有结束的 对决,昨日被完成了。兹维列夫率先破发。他 的底线正手回球不断实现左右调动,让纳达尔 难以招架。而在陷入纠缠时,纳达尔底线反手

回球不断失误,最终以3比6先失一盘。第二 盘纳达尔的韧劲帮助他来到抢七,但年轻的兹 维列夫在抢七中跑动更加积极,并多次抓住网 前机会,再胜一盘。第三盘,纳达尔已没有机 会,很快3比6告负,最终丢掉了比赛。

纳达尔每得一分,现场就会报以热烈的掌 他想笑着离开这片挚爱的赛场,"我渴望 巴黎奥运会,希望能够同到这片红土地。"但离 别的一刻真正到来时,又岂能真的全然洒脱。 此前在马德里公开赛八分之一决赛落败,他说 过:"这一天到来的时候,总是让人感到痛苦, 但我的身体和生活已经向我发出信号,告诉我 到了离开的时候了。"

#### 他只是输给了时间

过去两年,纳达尔相当长的时间都用来进 行伤病治疗与康复。去年年初澳网第二轮出 局后,他开始休战。6月生日的前一天,他接受 了手术。阔别赛场一年后,今年1月他选择在 ATP250的布里斯班站复出,首战以2比0击败 名将蒂姆,看起来还不错。但仅仅到了第三轮, 身体又再度出现了问题。纳达尔在比赛中申请 了医疗暂停,并最终落败。赛后的检查显示,纳 达尔肌肉撕裂,他又开始养伤。"当你年纪越来 越大的时候,每次比赛都会变得越来越困难。" 个老将的无奈,哪怕你曾经不可战胜。

这一歇,纳达尔直到红土赛季的巴塞罗那 才又一次回到球场,这是他2022年法网夺冠

后首度来到红土比赛。回到自己擅长的场地 比赛,却依旧没能给纳达尔带来太多胜利。"最 重要的是以健康为主,不冒风险。虽然这有点 违背我的理念和对这项运动的理解。我一生 都在做的事情,就是挑战极限。"向来不服输的 纳达尔终究还是向岁月低下了头。他的意志可 谓钢铁,但躯体仍是血肉。纳达尔的对手说起 自己的制胜法宝是体能:"我尽量把回合打得更 长,去拼体能,同时利用速度去创造优势。我很 庆幸自己不是在几年前和他在红土上对抗,否 则比赛的结果肯定会大不相同。"要知道,曾经, 纳达尔才是和别人拼体能的那一个

纳达尔挥手,匆匆告别红土大满贯。但对 他,人人仍是敬重。网友说:你没有输给任何 人,你只是输给了时间。

我们的生命中好像都有过这样一个朋友, 在他的陪伴下我们出发,经历四季。你以为他 会永远都在, 却发现前方到站, 他要下车了。 但没关系,可以留恋,可以不舍,但终究还是要 收拾心情重新上路。而新一代的旅客已经上 车,他们也会找到新的朋友,新的陪伴。曾经 与共,就已很好。 本报记者 华心怡



## ② 数字说话

这是纳达尔首次在红 2土遭遇两连败,他本月11日 在罗马大师赛止步第二轮,如 今又在法网首轮出局。

这是纳达尔首次在法 3网首轮出局,也是继2013年 温网、2016年澳网后,第三次 遭遇大满贯一轮游。此前纳达 尔18次征战法网,都至少打入 第三轮。

即将年满38岁的纳 16达尔受伤病困扰,去年以 来总共只打了16场比赛,成绩 为8胜8负。

这是如今纳达 **275** 宋的世界排名,本届 法网首次以非种子球员身份 参赛。 阿顺